

多彩过七夕 一路爱相随

记者 李欢

“纤云弄巧，飞星传恨，银汉迢迢暗度。金风玉露一相逢，便胜却人间无数。”宋代词人秦观一首《鹊桥仙·纤云弄巧》借牛郎织女悲欢离合的神话故事，讴歌真挚细腻的爱情，被人们所津津乐道。如今，七夕节更是在当代产生了“中国情人节”的文化含义，在这个中国最具浪漫色彩的传统节日，你准备怎么过？

商场推出多样活动

8月21日，在七夕节前夕，记者发现，许多商家借节日之机，推出一系列优惠活动，带动消费持续升温。在城区一家商场，推出了“甜蜜一生 唯爱相随”活动，对服饰、美妆推出打折、送优惠券以及满赠抽奖和购物送小礼物等活动，吸引市民前来选购。

在新区的一家大型商场，只见大厅内花团锦簇，地面铺上了红色的地毯，还有搭建好即将举行派对的舞台，处处洋溢着甜蜜浪漫的气息。一些蛋糕、黄金首饰门店，也加大了打折力度。此外，延安保育院在节日期间推出了“相约七夕，重温革命者的浪漫爱情”活动，让市民重温革命年代至纯至真的爱情，感受最高尚的爱和守护。

为进一步促进消费，部分商家还开通了留言互动送礼品的活动，许多网友纷纷留言，表达自己对七夕节的期待。

网友王大馨说：“我最想收到的是一捧鲜花，希望花束里面有‘顺心花’‘富贵花’‘健康花’‘平安花’。”网友悦溪表示，自己想收到的礼物是一台单反相机，希望可以记录下来生活的美好。还有网友

表示，虽然自己没有男(女)朋友，但是还是要好好过一下这个节日，趁此机会享受打折优惠活动。

同时，记者在我市城区街头看到，一些卖花的流动小商贩已经行动起来，价格稳中有升。他们手捧玫瑰在街头叫卖，不时有市民上前询价购买。许多市民表示，玫瑰花象征着爱情，在七夕节这个特殊的节日送出鲜花，也是他们挑选礼物时的第一选择。

节日要有仪式感

高瑞岐是延安大学的一名学生，暑假还在为自己的学业忙碌。但关于七夕节，他表示，忙里偷闲也要认真过这个节日，“因为我在校，不便于太过繁琐，但该有的仪式必须要有，一定要过一个简单而不失浪漫的七夕节。”

“在这个特殊的节日里，我打算精心挑选一个精致的蛋糕，再买一束鲜花送给女朋友，以表达我的心意。”高瑞岐说，相对于西方的情人节，他个人更向往中国的七夕节，他觉得这不仅仅是一个节日，更代表了中国传统文化的源远流长，过好这个节日也是我们文化自信的一种具体体现。

和高瑞岐不同，28岁的高杰表示，他更倾向于不按常理出牌，“预谋”给女朋友一个惊喜。高杰表示，自己年初交了女朋友，通过半年多的交往，他发现女朋友工作之余特别喜欢音乐，于是他上周就在网上提前购买了两张某明星音乐会的门票。

“七夕节当天，我要把这张票送给女朋友，相信她会非常开心，我认为这也是一件非常浪漫的事

情。”高杰说。

记者走访中还发现，许多女生在节日中也准备了鞋包、创意手工、小饰品、精美贺卡等礼物，来回馈对方的心意。

许多情侣还选在七夕节这一天领证结婚，据了解，截至21日上午，宝塔区民政局婚姻登记处已有40多对情侣预约登记。

更看重岁月静好

和年轻人比起来，中年人的节日观要更加务实。家住新城街道的市民白亮今年40岁，在西安一家国有企业上班。他表示，多年来自己一直在外奔波，孩子和家里的事务都由妻子一手操劳，心中很是愧疚。

“值此节日之际，我看到商场有许多优惠活动，专程从西安回来，带着妻子给她买件喜欢的首饰，也算是我对她辛苦付出的回报。”白亮说，节日当天他还打算精心做一桌可口的饭菜，和家人一块品尝。

8月21日，市民马艳就收到了老公赠送的一套精美的文学书籍和一张贺卡。“我工作之余就喜欢看文学书籍，平时爱好写作，这套书是我早就想要买却没舍得买的，这样的礼物真是送到了我的心坎上。”马艳说，虽然自己并不看重礼物，但是收到礼物后，心情还是很不错。

今年65岁的高女士表示，自己已经结婚40年了，风风雨雨经历了许多，收不收礼物真的不重要，只希望自己和老伴平安健康、岁月静好，余生能有更多的时间共同守护。



关于七夕，你知道多少

七夕节的来历

七夕节，又称七巧节、七姐节、女儿节、乞巧节、七娘会、七夕祭、牛公牛婆日、巧夕等，是中国民间的传统节日。七夕节由星宿崇拜演化而来，为传统意义上的七姐诞，因拜祭“七姐”活动在七月七晚上举行，故名“七夕”。拜七姐、祈福许愿、乞求巧艺、坐看牵牛织女星、祈祷姻缘、储七夕水等，是七夕的传统习俗。经历史发展，七夕被赋予了“牛郎织女”的美丽爱情传说，使其成为了象征爱情的节日，从而被认为是中国最具浪漫色彩的传统节日，在当代更是产生了“中国情人节”的文化含义。

七夕节既是拜祭七姐的节日，也是爱情的节日，是一个以“牛郎织女”民间传说为载体，以祈福、乞巧、爱情为主题，以女

性为主体的综合性节日。七夕的“牛郎织女”来源于人们对自然天象的崇拜，上古时代人们将天文星区与地理区域相互对应，这个对应关系就天文来说，称作“分野”，就地理来说，称作“分野”。相传每年七月初七，牛郎织女会于天上的鹊桥相会。

七夕节起始于上古，普及于西汉，鼎盛于宋代。在七夕的众多民俗当中，有些逐渐消失，但还有相当一部分被人们延续了下来。七夕节发源于中国，在部分受中华文化影响的亚洲国家如日本、朝鲜半岛、越南等也有庆祝七夕的传统。2006年5月20日，七夕节被中华人民共和国国务院列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

七夕民俗

穿针乞巧

这是最早的乞巧方式，始于汉，流于后世。《西京杂记》说：“汉彩女常以七月七日穿七孔针于开襟楼，人具习之。”穿针乞巧，也叫“赛巧”，即女子比赛穿针，她们结彩线，穿七孔针，谁穿得越快，就意味着谁乞到的巧越多，穿得慢的称为“输巧”，“输巧”的人要将事先准备好的礼物送给得巧者。

对月穿针

是指七月初七这天傍晚，家家户户都把庭院清扫干净，年轻妇女和姑娘们先要向织女星虔诚跪拜，乞求织女保佑自己心灵手巧。然后，她们把事先准备好的五彩丝线和七根银针拿出来，对月穿针，谁先把七根针穿完，就预示着将来能成为巧手女。

喜蛛应巧

这也是较早的一种乞巧方式，其俗稍晚于穿针乞巧，大致起于南北朝之时。五代王仁裕《开元天宝遗事》说：“七月七日，各捉蜘蛛于小盒中，至晓开，视蛛网稀密以为得巧之候。密者言巧多，稀者言巧少。民间亦效之。”

种生求子

旧时习俗，在七夕前几天，先在小木板上敷一层土，播下粟米的种子，让它生出绿油油的嫩苗，再摆一些小茅屋、花木在上面，做成田舍人家小村落的模样，称为“壳板”，或将绿豆、小豆、小麦等浸于瓷碗中，等它长出敷寸的芽，再以红、蓝丝绳扎成一束，称为“种生”，又叫“五生盆”或“花生盆”。

拜织女

少女、少妇们于月光下摆一张桌子，桌子上置茶、酒、水果、五子(桂圆、红枣、榛子、花生、瓜子)等祭品；又有鲜花几朵，束红纸，插瓶子里，花前置一个小香炉，举行仪式。

七夕诗词

菩萨蛮(七夕)

宋 苏轼

凤回仙驭云开扇。更阑月坠星河转。
枕上梦魂惊。晓檐疏雨零。
相逢虽草草。长共天难老。
终不美人间。人间日似年。

鹊桥仙·纤云弄巧

宋 秦观

纤云弄巧，飞星传恨，银汉迢迢暗度。
金风玉露一相逢，便胜却人间无数。
柔情似水，佳期如梦，忍顾鹊桥归路。
两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮。

乞巧

唐 林杰

七夕今宵看碧霄，
牵牛织女渡河桥。
家家乞巧望秋月，
穿尽红丝几万条。

秋夕

唐 杜牧

银烛秋光冷画屏，
轻罗小扇扑流萤。
天阶夜色凉如水，
卧看牵牛织女星。

